
Niederschrift

           über die Sitzung des Ortsgemeinderates Dockweiler

vom 10.06.2015

Anwesend sind: Es fehlt:
von Landenberg, Bruno (Vorsitzender) Müller Sabine
Dauster, Dirk
Hammes, Ralf
Häp , Josef
Gansen, Anja
Krones, Thomas
Ludwig, Hans Schriftführerin:
von Landenberg, Dietmar Barbara Funk
Reichertz, Dieter
Schüller, Siegfried
Uder, Dietmar
Utters, Josef

TAGESORDNUNG:

Öffentlicher Teil:

TOP 1: Bürgerfragestunde
TOP 2: Genehmigung der Niederschrift vom 29.04.2015
TOP 3: Beratung und Beschlussfassung  über die Annahme von Spenden
TOP 4: Beratung und Beschlussfassung über die Rechnungsprüfung für das 

Haushaltsjahr 2013 und die Entlastung des Bürgermeisters, sowie 
dessen Beigeordnete, und des Ortsbürgermeisters, sowie dessen 
Beigeordnete

TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise bei 
der Sanierung der Bahnbrücke

TOP 6: Verschiedenes
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Nichtöffentlicher Teil:

TOP 7: Grundstück-, Vertrags- und Pachtangelegenheiten
TOP 8: Verschiedenes

Ortsbürgermeister Bruno von Landenberg eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und der Rat mit den 
anwesenden Ratsmitgliedern beschlussfähig ist. Es werden keine Einwände gegen die 
Tagesordnung erhoben.

Öffentlicher Teil:

TOP 1: Bürgerfragestunde
Es sind keine Bürger anwesend.

TOP 2: Genehmigung der Niederschrift vom 29.04.2015
Der Rat stimmt der Niederschrift zu.
Abstimmung: einstimmig bei 2 Enthaltungen

TOP 3: Beratung und Beschlussfassung  über die Annahme von Spenden
Wie in der letzten Sitzung vom Vorsitzenden bekannt gegeben, wurden folgende 
Förderzusagen für die Einrichtung des Dorfarchivs erteilt:

RWE Aktiv vor Ort 2.300 EUR
Volksbank Eifel - Mitte eG 2.000 EUR
Bürgerdienst e.V 1.000 EUR
Insgesamt 5.300 EUR

Die Volksbank Eifel-Mitte eG, der Bürgerdienst e.V. und die RWE werden dazu noch 
einen entsprechenden Pressetext veröffentlichen.
Das Ratsmitglied Josef Utters, ebenso Mitglied der Arbeitsgruppe Dorfarchiv, teilte 
dem Rat mit, dass noch kein konkreter Termin für die offizielle Eröffnung des 
Dorfarchivs vorliegt. Es ist jedoch angedacht, am Türöffner-Tag 2015 teilzunehmen. 
Dieser wird durch den WDR organisiert. Eine Vorabbesprechung dazu findet in der 
Arbeitsgruppe statt. 

Desweiteren hat die Firma Kylltaler Sandsteine eine Sachspende i. H. v. 500,00 EUR 
zum Sandsteintrog am neuen Brunnen getätigt.

Der Rat beschließt die Annahme der genannten Spenden.
Abstimmungsergebnis: einstimmig

TOP 4: Beratung und Beschlussfassung über die Rechnungsprüfung für das 
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Haushaltsjahr 2013 und die Entlastung des Bürgermeisters, sowie dessen 
Beigeordnete, und des Ortsbürgermeisters, sowie dessen Beigeordnete
Zu diesem Tagesordnungspunkt schließt der Vorsitzende sich selbst, den ehemaligen 
2. Beigeordneten Siegfried Schüller und den 1. Beigeordneten Dietmar von 
Landenberg gemäß § 110 GemO von der Beratung und Beschlussfassung aus. Er 
übergibt dem 2. Beigeordneten Dietmar Uder die Sitzungsleitung für diesen 
Tagesordnungspunkt. Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschuss Ralf 
Hammes erklärt den Ratsmitgliedern, dass die Prüfung der Belege an zwei Terminen 
bei der Verbandsgemeindeverwaltung stattgefunden hat. Aufgrund der dort 
eingesetzten Archivierungssoftware sei eine 100%ige Prüfung nicht mehr möglich. 
Die stichprobenartige Prüfung ergab keine Unregelmäßigkeiten. Der Ausschuss 
beantragt die Entlastung des Bürgermeisters, dessen Beigeordnete, sowie des 
Ortsbürgermeisters und dessen Beigeordnete.
Der Rat stimmt der Entlastung  zu.
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise bei der 
Sanierung der Bahnbrücke
Wie bereits im Rat bekannt gegeben, wurde die Bahnbrücke bei einer Prüfung mit 
der Zustandsnote 3,5 bewertet. Ein Pfeiler weist starke Betonabplatzer auf und der 
Fahrbahnbelag selbst, sowie die darin enthaltenen Fugen  sind undicht. Der 
geschätzte Aufwand für eine Pfeilersanierung wird nach zwei eingeholten Angeboten 
auf 5.000 € bis 8.000 € beziffert. Nach einer Kostenschätzung durch Dietmar von 
Landenberg belaufen sich die Kosten für eine Gesamtsanierung von Pfeiler, 
Fahrbahndecke, Fugen und Betonabplatzungen auf ca. 50.000,00 EUR. Für eine 
Gesamtsanierung können Zuschüsse in Höhe von 65 % der zuschussfähigen Kosten 
beantragt werden. Eine Bewilligung wurde nach Klärung durch den Vorsitzenden 
seitens des LBM in Aussicht gestellt.  Die hierfür erforderliche verkehrswichtige 
Bedeutung wurde beim Steiner Weg festgestellt.  Unter Berücksichtigung der 
vorgenannten Zahlen wären bei einer Gesamtsanierung noch 17.500,00 EUR von der 
Ortsgemeinde zu tragen. Nach eingehender Diskussion beschließt der Rat eine 
Gesamtsanierung im vorgetragenen Umfang durchzuführen. Die hierfür 
erforderlichen weiteren Schritte sollen in die Wege geleitet werden. 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen

TOP 6: Verschiedenes
⦁ Bis 2020 will das Land Rheinland-Pfalz 40 weitere Forstreviere schließen. Im 

Zuge dessen wird im Forstamt Daun das Forstrevier Darscheid aufgelöst und 
die einzelnen Walbereiche auf andere Reviere verteilt. Ab 01.01.2016 wird 
das Forstrevier Dreis-Brück zu dem auch Dockweiler gehört, um die 
Forstbereiche der Ortsgemeinden Kradenbach (ca. 18 ha), Nerdlen (ca. 58 ha) 
und Sarmersbach (ca. 78 ha) erweitert. Die Größe des Forstreviers Dreis-
Brück steigt damit von 1.420 ha auf 1.580 ha.

⦁ Auf dem Spielplatz im Neubaugebiet Unter Fels/In den Steinen muss eine 
neue Federwippe angeschafft werden da die alte defekt ist. Der Rat 
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befürwortet eine neue zweisitzige Stahlwippe zum Preis von 390,00 EUR.

⦁ Die Beete am Feuerwehrhaus sind nur schwer sauber zu halten. Zurzeit sind 
sie mit Mulch abgedeckt. Es ist angedacht, in Teilbereichen den Mulch zu 
entfernen und mit Rasen einzusäen, sowie eine Buchenhecke anzupflanzen. 
Der Rat befürwortet die Maßnahme.

⦁ Der Vorsitzende benötigt für Freitag, den 12.06.2015 18:00 Uhr, Helfer zum 
Aufstellen der Tische für den Seniorentag. 

⦁ Derzeit führen 2 überregionale Wanderwege durch Dockweiler: Der 
Höhenwanderweg Nr. 3 des Eifelvereins und der Vulkangipfel Pfad als 
Partnerweg des Eifelsteigs. In Kooperation mit der Ortsgemeinde Dreis-Brück 
ist nun ein neuer Wanderweg 3. Ordnung als Rund-Wanderweg projektiert 
worden, der die vorhandenen Wanderwege ergänzt. Die Beschilderung wird 
von der VG Daun finanziert und aufgestellt. Als Name des Wanderweges 
wurde vom Vorsitzenden in Absprache mit der Ortsgemeinde Dreis-Brück  
„Quellenweg“ vorgeschlagen. Darüber hinaus ist die Idee entstanden auf 
Basis des Wanderweges eine gemeinsame Broschüre zu entwickeln.

Der Rat stimmt dem Namen und der Entwicklung einer dazugehörigen 
Broschüre zu.

⦁ Das Ratsmitglied Josef Utters lädt den Gemeinderat zu der Veranstaltung 
„KinderKunst, BrotKunst, FestmitUns“ am 20.06.2015 ein. Dieses Fest ist eine 
gemeinsame Aktion der Kindertagesstätte Dockweiler mit der Bäckerei 
Utters.

⦁ Aus der Mitte des Rates wird vorgeschlagen, auf der Homepage die 
Reihenfolge der gemeindlichen Einrichtungen zu ändern.
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